

90后宁波市“首席工人”回母校讲述“工匠精神”

学生不喊学长，改称“男神”

核心报道

明天就是五一国际劳动节了，4月26日上午，宁波职业技术学院就来了一位行业劳动模范，与同学们分享劳动闪耀的光彩青春。他是该校海天学院机电设备2013届毕业生王烈辉，毕业一年就被评为宁波市“首席工人”。报告会当天，学生们早早来到小剧场等候。私下里，还有人把他视作自己的偶像，偷偷喊他“男神”。

吴彦 刘沪波

一身白衣登台似邻家大男孩

王烈辉现就职于海天塑机集团有限公司。当天上午10:18，王烈辉如一位邻家大男孩般出现在舞台上，大约1米75的个头，英俊的脸庞，穿着白衬衫、牛仔裤，搭配帆布鞋。

“大家好，我是王烈辉，现在心情有点激动。”王烈辉一开口，便引发了台下持续不断的掌声。这位90后“工匠”已经成了全校的明星，甚至不少女生心目中的“男神”。

在互动环节，同学们迫不及待地向他“取经”。

“我在专业学习中经常遇到困难，自信心受到了不小的打击，怎样才能摆脱坏情绪？”一位同学问道。

王烈辉鼓励他说：“遇到困难很正常，一定要虚心向老师请教，每一个困难都是你进步的机会。”

还有的同学提问：“我想未来和你成为同事，怎样才有机会进入海天集团工作？”

王烈辉笑了笑说：“你现在就有了职业目标非常好，务必化目标为行动。不管学习专业知识还是到企业实习都一定要有一颗‘工匠’心，机会总是留给有准备的人。”

面对学弟学妹们崇拜的目光，王烈辉真诚地说：“比起荣誉，我更看重把敬业变成一种习惯。在校学习要持之以恒，到单位实习要不怕苦、不怕累，走上工作岗位后多思考、多创新。”

年轻“首席工人”成“工匠”偶像

为了让王烈辉的精神激励更多的人，学校根据他的故事专门拍摄了宣传片，在当天的活动现场播放。

高一时，王烈辉也曾经历过叛逆期，但在老师的关心劝导下，他参加了技能培训和各级比赛，从此一头扎进了工匠的技术殿堂。2009年，他先后获得市级、省级比赛一等奖第一名，全国中等职业学校技能大赛钳工项目二等奖第一名。

2010年，王烈辉以自主招生方式被宁波职业技术学院录取。2012年9月，王烈辉以优异的表现获得了海天塑机集团有限公司顶岗实习的机会。实习初期，虽然只是做做后勤工作、打打杂。但虚心好学，对技术工艺有着执著追求和强烈兴趣的王烈辉一直没有放弃对于机器操作和工艺制作的钻研和探索，耐心等待着机会的降临。

功夫不负有心人，很快，王烈辉进入了钣金车间折边组。一开始，缺少经验的他经常出错，有时甚至导致产品报废，每个月会被扣工钱，但天性乐观又锲而不舍的王烈辉把它当作难得的锻炼机会。经过几个月的奋起直追，他一跃成为了职工中的工作标兵，并先后获得了“海天杯”职工技能大赛和“北仑区大榭开发区职工技能大赛”第一名。

进入折边组不久，王烈辉就发现了配电箱焊接定位的问题。由于焊接没有标准化，导致焊接人员需要制作多种定位模板，不仅费时还容易出错。于是，他和师傅一起制订配电箱体的尺寸标准化和焊接件定位工艺，在需要焊接的零件表面增加焊接定位方孔，彻底改善了以往的加工方法，不仅节省了成本，减轻了员工的工作强度，也提高了工作效率。

他还发现激光切割废料的再利用价值，把它们重新加工成了一些实用的零部件，可为公司节省年均成本10余万元。

到目前为止，王烈辉共向企业提交了43项改善提案，其中两项已被公司采纳，每年共为公司节省约20万元。

正是凭借着这种精工细作、热爱创新的精神，王烈辉入行三年，已接连荣获“宁波市首席工人”、“北仑好人”、“宁波好人”等荣誉



王烈辉（右）在报告会现场。

刘沪波 摄

称号，成为宁波唯一一位90后高职毕业生首席工人。

力争把品质从99%提高到99.99%。“在校学习期间我要打好基础，为将来创业做准备。”蓝益飞说。

翟志永是学校机电设备维修与管理的专业教师，也曾是王烈辉的班主任。翟老师对这位得意门生赞不绝口：“王烈辉这样秉承‘工匠精神’，做事的学生真是百里挑一。”

翟老师班上，从普高和职高升学的学生都有。执教过程中他发现，由职高升学的学生因为有一定基础，专业认同感更强。

“从提倡‘工匠精神’到深入人心需要一个过程，王烈辉就是最好的榜样，对教育和引导学生也是一个很好的开始。当然，也需要老师、学校、社会多方面的共同努力。”翟老师呼吁。

共享阅读之乐



近日，东吴镇中心小学的操场上人声鼎沸，这里正在举行第四届读书节跳蚤书市”活动。所有图书都是大伙儿看过的课外书，老师根据书价和新旧程度重新定价。同学们拿着特质的“淘书币”就能任意换取心仪的图书。

胡雅静 摄



近日，宁波教育博物馆在门口广场上举办了“中华传统文化广场吟诵”活动。现场，十多位年龄不同的小朋友穿着大红色的汉服参加吟诵表演。宁波教育博物馆希望通过吟诵方式传承宁波教育文化。

陈春玲 摄

“中华博士会‘双创’校园行”走进宁波高校

商报讯（周光宇 张凉）4月29日，中华博士会的博士团队走进宁波大红鹰学院，创新创业导师们就当下的经济形势与行业特点与师生们对话和讨论，将自己的创业经验结合大学生的创业梦想、人生理想进行分享讲解，并提出中肯建议和意见，力助师生创新创业。

当天的活动，分为专家服务团学术论坛主题报告和导师服务团《激情与梦想》主题论坛。在上午举行的专家服务团学术论坛主题报告上，杜猛、孙飞和李云飞三位博士分别作了题为《新常态下的经济热点》、《互联网金融组合优化》、《生命闪亮的智慧》的主题报告。下午举行的主题论坛上，刘艳博士、付滨教授和程崇山董事长分别作报告。

该活动，不仅为广大师生提供了一次与博士企业家们激情与梦想大碰撞的机会，也为师生们开启了一扇通往创新创业成功的窗口。本次活动也是该校当天举办的首届大学生创新创业博览会系列活动的一部分。

据悉，中华博士会是由前北大方正集团前董事长、党委书记王选博士（中科院院士）在2000年发起的北大校企博士俱乐部，是在全国工商联、中国社科院、复旦大学等博士课题平台上发展演变而来的课题学术交流平台。